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У сучасних українських реаліях освітній процес у закладах професійної 

(професійно-технічної)  освіти  характеризується  не  тільки  упровадженням  нових  
підходів  до  навчання, педагогічних та інформаційних технологій, але й активізацією 
шляхів вирішення проблем в організації навчання здобувачів освіти [4]. 

Велика  кількість  закладів  професійної  (професійно-технічної)  освіти  прийняла  
на навчання і проживання внутрішньо переміщених осіб. Завдяки програмам ООН, 
фінансовій підтримці  країн  Євросоюзу  заклади  безкоштовно  навчають  внутрішньо  
переміщених  осіб, надаючи їм повні/часткові кваліфікації та працевлаштовуючи на 
вітчизняних підприємствах.  

Отже,  практичні  психологи  професійної  освіти,  окрім  передбачених  посадових  
обов’язків, стали  здійснювати психологічний супровід  навчання  внутрішньо  
переміщених  осіб,  велика кількість  з  яких  мала  серйозні  психологічні  травми,  
пов’язані  з  війною  в  Україні.  Окрім цього,  психологічна  служба  закладів  професійної  
освіти  виконувала  свій  громадянський  і професійний  обов’язок,  надаючи  першу  
психологічну  допомогу  дорослим  і  дітям,  які постраждали  внаслідок  бойових  дій  на  
українських  територіях.  Інтенсивне  професійне навантаження протягом року війни 
вимагало від практичних психологів закладів професійної (професійно-технічної)  освіти  
великої  кількості  психологічних  і  фізіологічних  витрат,  що призвело в окремих 
випадках до емоційного, психічного, фізичного виснаження фахівців. У таких випадках 
можемо говорити про професійне вигорання педагога як синдром фізичного та емоційного 
виснаження, при якому розвивається занижена самооцінка фахівця, негативне ставлення 
до професійних обов’язків, втрата емпатії до колег і здобувачів освіти [3].  

Науковці  Інституту  професійної  освіти,  проводячи  протягом  2022-2023р.р.  
вебінари, конференції та інші зустрічі з практичними психологами закладів професійної 



(професійно-технічної) освіти, часто отримували запит на методи запобігання 
професійному вигоранню вищезгаданих фахівців під час воєнного стану. 

Як  показало  усне  опитування  практичних  психологів  закладів  професійної 
(професійно-технічної)  освіти,  основними  стресовими  факторами  професійної  
діяльності вищезгаданих  фахівців  під  час  воєнного  стану  стали:  надмірно  інтенсивне  
спілкування; екстремальні  ситуації,  які  вимагали  негайної  реакції;  ситуація  постійної  
соціальної невизначеності;  висока  ступінь  відповідальності  за  інших  людей;  
інформаційні перевантаження; відсутність у респондентів часу і засобів для повноцінного 
відпочинку.  

Для  визначення  ступеню  професійного  вигорання  практичних  психологів   
закладів професійної  (професійно-технічної)  освіти  можуть  бути  застосовані  такі  
тестові  засоби: методика «Діагностики  рівня  емоційного  вигорання» В.  Бойка,  
методика «Оцінка  рівня нервово-психічної  стійкості» В.  Бодрова,  методика 
«Визначення  психічного  вигорання» О. Рукавішнікова, методика «Визначення 
стресостійкості та соціальної адаптації» Т. Холмс і Р.  Раге,  методика  діагностики  
професійного  вигорання  К.  Маслач,  С.  Джексон  в  адаптації Н. Водоп’янової [2]. 

Якщо за цими методиками діагностовано високий рівень професійного вигорання, 
то його  наслідки  можуть  бути  небезпечними  не  лише  для  практичних  психологів,  
але  і  для суб’єктів  їхньої  діяльності.  Професійно  та  емоційно  виснажений  
практичний  психолог закладу  професійної  (професійно-технічної)  освіти  не  може  
продуктивно  здійснювати психологічний  супровід  освітнього  процесу,  робить  
помилки  у  діагностичній  і консультативній  допомозі,  погіршує  комунікацію  з  
оточуючими,  втрачає  власне  фізичне  і психічне здоров’я, знижує рівень професійного 
самовдосконалення.  

Для  запобігання  вищеперерахованим  наслідкам  доцільно  проводити  
профілактичні заходи  серед  професійного  товариства  практичних  психологів,  
педагогів  закладів професійної (професійно-технічної) освіти, користуватися послугами 
колег-супервізорів [1]. 

Зазначимо  основні  умови  успішного  запобігання  професійному  вигоранню 
практичних психологів закладів професійної (професійно-технічної) освіти, а саме: 

− дотримання режиму роботи для забезпечення фізичного і психічного 
відновлення; 

− підтримка достатнього рівня фізичного здоров’я (збалансоване харчування, 
вчасне лікування гострих і хронічних хвороб, обмеження шкідливих звичок); 

− інформаційна  гігієна  у  повсякденному  житті  (дозований  перегляд  соціальних 
мереж, інтернет сайтів та ін.); 

− освоєння  фахівцем  методів  самодопомоги  (релаксації,  візуалізації,  
авторегуляції, самонавіювання та ін.);  

− організація регулярної супервізії фахівців для своєчасної корекції психічного 
стану, професійної діяльності; 

− професійний саморозвиток (обмін досвідом, формальна і неформальна 
професійна освіта, участь у фахових зібраннях вітчизняного і міжнародного рівнів); 

− позбавлення «синдрому  відмінника» (прагнення  постійно  бути  найкращим  у  
всіх сферах життя); 

− підвищення  особистої  лабільності,  зміна  неактуальних  життєвих  установок, 
сприйняття світу. 

 Таким  чином,  умови  успішного  запобігання  професійному  вигоранню  
практичних психологів  закладів  професійної  (професійно-технічної)  освіти  мають 
носити  перш  за  все профілактичний  характер,  спрямовуватися  на  зняття  виробничого  
напруги,  встановлення балансу між роботою і відпочинком, підвищення професійної 
мотивації фахівців. 
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